Зачет по дисциплине "Архивное право" состоит из двух частей: сдача теоретических знаний и практических навыков.

Теоретический уровень знаний определяется устным ответом  на нижеприведенные вопросы.  Практические навыки проверяются  в ходе решения информационно-правовых задач, выдаваемых в течение семестра после каждых лекций  в качестве домашнего задания.

ПЕРЕЧЕНЬ КОНТРОЛЬНЫХ ВОПРОСОВ  К ЗАЧЕТУ

1. Понятие «архивное право», его характер, содержание.

2. Предмет и объект архивного права.

3. Архивное законодательство и архивная терминология

4. Право на информацию и механизм его реализации  в РФ.

5. Этапы складывания отечественного архивного законодательства.

6. Современное архивное законодательство РФ.

7. Основные нормативные акты 1990-х годов по архивному делу.

8. Региональные и муниципальные нормы архивного права.

9. Тенденции развития архивного права в XXI веке.

10.  Правовые основы оценки  и отбора документов на государственное хране​ние.

11.  Правовая база государственного централизованного учета документов АФ РФ

12.  Архивы на машинных носителях и их правовое регулирование.

13.  Правовые основы лицензирования деятельности архивных учреждений.

14.  Правовые основы доступа к ретроспективной документальной информа​ции.

15.  Понятие о государственной тайне.

16.  Понятие о конфиденциальной, служебной и коммерческой тайне.

17.  Правовые аспекты международного перемещения архивных документов.
18.  Влияние информационного права на  архивную сферу.

19.  Взаимосвязь архивного, гражданского и уголовного законодательства.

20.  Влияние смежных законодательств на архивное дело.

21.  Архивное законодательство и тайна личной жизни.

22.  Правовая защита персональных данных в РФ.
23. Сравнительная оценка архивных законов: «Основ законодательства 1993 г. и «Об архивном деле» 2004 г.
Информационно-правовые задачи

1. Химкомбинат города N осуществил выброс ядовитых веществ в реку. Городские власти, получив от санэпидемслужбы города соответствующую информацию, не оповестили граждан об опасности. В результате купания в реке 6 малышей получили серьезные кожные заболевания. Кто должен нести ответственность за сокрытие данной информации?

2. Оператор Иванова стала обсуждать в фирме по разработке новых компьютерных программ, откуда у инженера Петровой машина и норковая шуба. Кто-то из сотрудников обронил, что Петрова торгует компьютерами и программами. Оператор Иванова пошутила, сказав, что Петрова настоящая компьютерная пиратка. О разговоре стало известно Петровой, и она подала заявление в суд с просьбой привлечь к ответственности Иванову за клевету и оскорбление.

Проанализируйте ситуацию с точки зрения информации и ответственности. По какому законодательству может быть осуждена Иванова и может ли?

3. Федеральная  архивная служба России с разрешения руководителя аппарата Правительства РФ передало государственному архиву одной из республик бывшего СССР в постоянное пользование документы о личной жизни и деятельности одного из руководителя бывшего СССР - уроженца этой республики. Дочь его обжаловала в суде действия Росархива, ссылаясь на «Основы законодательства об Архивном фонде» и потребовала немедленно вернуть все документы в Москву. Сделайте юридический анализ ситуации.

4. Сотрудники частной нотариальной конторы «Дело» на одном из совещании приняли решение об организации собственного тайного архива, в который будут собирать наиболее интересную информацию обо всех своих клиентах и по мере необходимости использовать ее в своей повседневной работе. На следующий день был назначен руководитель архива и 2 сотрудника, которые начали собирать через своих коллег нужные сведения. Однако о факте создания тайного архива стало известно одному из клиентов конторы, который пожаловался в прокуратуру. Нарушено ли в данном случае закон «Об архивном деле в РФ»?

5.  На закрытом химкомбинате, расположенном в черте города и находящемся в близости от государственной границы, в результате аварии произошел выброс вредных веществ в атмосферу. Городская администрация приняла необходимые меры по эвакуации граждан из зараженных мест и предотвращению утечки нежелательной информации. При этом она запретила руководству комбината передавать зарубежным СМИ и специалистам информацию о масштабах аварии, ссылаясь на закрытость производства химического комбината. Правомерны ли действия городской администрации с точки зрения норм информационного права?

6. Муниципальная информационная служба «Северный округ» и газета «Свиблово» подыскали себе партнеров в Бельгии и подготовив с ними проект договора о международном информационном сотрудничестве, официально обратились к своему куратору в Правительстве Москвы Шарову с просьбой разрешить им самостоятельно участвовать в международных контактах. Шаров запретил, мотивируя тем, что «…участие муниципальных информационных структур и органов печати в международном обмене запрещено». Руководство муниципальной службы и газеты не согласилось с таким решением и обратились к мэру Москвы. Как может быть разрешена данная ситуация?

7.  Журналист Юрков напечатал в «Независимой газете» статью под названием «Неоценимый капитал России», в которой привел полученные от эксперта Совета Безопасности России Короткова общие сведение о государственном запасе драгоценных металлов и камней, а также назвал размеры золотого запаса и валютных резервов России.Начальник отдела Совета Безопасности Романов, прочитав в газете статью Юркова и выяснив откуда он получил информацию, поставил перед своим руководством вопрос о привлечении к ответственности Короткова за разглашение сведений, относящихся к государственной тайне. Проанализируйте ситуацию с точки зрения норм информационного права.

8. Программиста НИИ средств связи Сухова пригласили на работу в Госкомитет РФ по связям и информатизации на должность начальника отдела закрытых программ. Сухов согласился. В установленном порядку он уволился из НИИ, его назначали на новую должность и он приступил к работе. Однако буквально через несколько дней после назначения начальник Главка Госкомитета извиняясь заявил, что его не допустили к работе с секретной информацией, т.к. в свое время он работал в информационной коммерческой фирме. Сухова уволили, но он через суд стал доказывать, что имеет право работать с секретными сведениями и должен быть восстановлен на работе. Нарушено ли здесь законодательство о государственной тайне?

9. Фирма «Константа» - производитель электронных изданий поначалу отказалась доставлять в научно-технический центр «Информрегистр» 1 обязательный экземпляр баз данных вследствие того, что у нее нет транспорта. А позднее, не желая бесплатно передавать свою продукцию, она стала утверждать, будто бы базы данных нельзя относить к виду конкретных изданий и распространять как обычные документы, т.к. они специфичные, творческие, программные продукты.   Научно-технический центр «Информрегистр» пожаловался в краевую администрацию, которая выдала ей лицензию на право производства электронных изданий. Оцените действия фирмы «Константа» с точки зрения закона «Об обязательном экземпляре документов».
10. По поручению главного редактора газеты «Приморье» Захарова корреспондент Гуревич регулярно подбирал и публиковал на страницах газеты наиболее интересные пословицы и поговорки, а затем собрал все публикации и издал книгу под своей фамилией. Книга стала популярной, ее захотели переиздать, а Гуревич получил за нее большой гонорар и согласился заключить новый договор с издательством на переиздание книги. Видя это, главный редактор Захаров вызвал к себе корреспондента Гуревича и обвинил его в присвоении авторских прав на служебное произведение, заявив, что с этой минуты газета сама будет издавать книгу и сама зарабатывать деньги. Гуревич не согласился и обжаловал действия главного редактора в Госкомитете РФ по печати. Как разрешить этот информационно-правовой спор?

11. Программист Авдеев использовал в личных целях программу своего коллеги Базарова, умершего 3 месяца назад. Заметим, что регистрация данного программного продукта была осуществлена Базаровым в установленном законодательном порядке. Зная об  этом, Авдеев предложил ее коммерческому банку «Огни Москвы» в качестве средства по упрощению систем кредитования клиентов. Данный продукт позволил банку повысить эффект обработки данных и принес ему дополнительную прибыль в конце года. Эти обстоятельство стали известны сыну Базарова, который обратился с жалобой и потребовал от Авдеева отказаться от права пользоваться программой отца. Законны ли претензии сына Базарова к Авдееву?

12. Инженер-программист Неров был принят на работу в акционерное общество «Центр», где на него возлагались функции оператора ПЭВМ по вводу законодательства в информационные базы, которые Центр продавал на коммерческой основе предприятиям легкой промышленности. В свободное время Нерову удалось разработать и внедрить более современный алгоритм обработки правовой информации в информационной базе, что заметно повысило ее ценность и привело к получению значительной прибыли. На собрании учредителей АО «Центр» было предложено премировать Нерова, а его разработку использовать в ходе реализации модернизируемых программ на выгодных коммерческих условиях. Но Неров заявил руководству, что оно нарушает его авторские права и потребовал отчисления ему всей прибыли за использование его программного продукта. Как разрешить этот спор с позиции информационного права?

13. Программист Галанов, поступая на работу в фирму Сокол, формально отнесся к заполнению документов по типовым нормам, предложенным руководством фирмы.

В течение 2 лет Галанов создал ряд программных продуктов, реализация которых принесла фирме значительные прибыли и известность. Видя это, Галанов обратился к руководству с просьбой выплатить ему денежное вознаграждение как автору программ, обеспечивающих успех коллективу. Однако генеральный директор Валентинов, ссылаясь на регулярную выплату заявителю высокого должностного оклада, отказался удовлетворить его просьбу. При этом заявил, что свои программы Галанов создавал в служебное время и не осуществил регистрацию в установленном порядке. Кто прав: Галанов или Валентинов?

14. Математик Жерданов и юрист Красильников разработали новую программу для ЭВМ «Криминалистическая экспертиза почерка» и подали заявку в патентное ведомство на выдачу им свидетельства на полезную модель. Там им отказали в приеме заявки, пояснив, сто программы для ЭВМ не признаются патентоспособными изобретениями. Разработчики не согласились и подпали в суд. Разрешите данный спор?

15. На совещании юридических и физических лиц, работающих в области информации и телекоммуникаций заместитель руководителя Торгово-промышленной палаты РФ Крамер в резкой форме покритиковал те организации, которые допускают нарушения этических норм в данной сфере деятельности. На следующий день это выступление без сокращения было опубликовано в «Известиях» и обиженные организации потребовали от Торгово-промышленной палаты снятия с должности Крамера. Как должен быть разрешен этот спор?

16. Слушатель Академии госслужбы Ильченко в ходе написания дипломной работы обратился в библиотеку академии с запросом представить ему неопубликованные работы и иную информацию, касающуюся деятельности Совинформбюро в годы Великой Отечественной войны.  В библиотеке отказали, сказав, что эти книги и сведения находятся в спецхране библиотеки, к которой слушатели не имеют доступа. Ильченко пожаловался на работников библиотеки ректору академии, но и тот отказал ему, заявив, что подобные книги подбираются лишь в научных целях. Ильченко написал жалобу в администрацию Президента. Разрешите данный спор.

17.  Директор Ярославской городской библиотеки Петров собрался расширить информационные функции своей библиотеки и заработать на этом деньги. Для этого он подыскал спонсоров среди читателей, закупил оргтехнику и со своими работниками начал оперативно выдавать справки по всем видам литературы, выпускать буклеты и визитки. В результате библиотека начала зарабатывать дополнительные средства и поправила материальное положение своих сотрудников. Но это не понравилось зав.отделом культуры города Иванову, который потребовал прекратить коммерческую деятельность в учреждении культуры. Директор не согласился и написал письмо министру культуры. Нарушено ли в данном случае законодательство о библиотечном деле?

18. Выпускник ВГИКа Саранцев и инженер Жуков зарегистрировав в мэрии Москвы агентство «Культура» и использовав компьютерную технику, начали обслуживать молодежные театры города различной информацией о культурной жизни и обеспечивать молодых артистов необходимой литературой. Когда дело пошло успешно, в агентстве было  организована специальная группа работников, которая принялась устанавливать международные информационные связи с зарубежными культурными центрами. Об этом узнали в департаменте культуры мэрии и потребовали от организаторов прекратить незаконную коммерческую деятельность, т.к. «она противоречит законодательству о культуре». Молодежные театры встали на защиту агентства. Имеются ли здесь нарушения закона?

19.  Министр внутренних дел одной из республик отдал распоряжение всем подчиненным службам связи: «На всех сетях электронной и почтовой связи министерства вести служебное делопроизводство на государственном языке республики». Прокурор республики опротестовал это решение, объяснив, что только адреса отправителя и получателя телеграмм в пределах территории республики можно оформлять на родном языке и то при условии повторения адресов на русском языке. Министр внутренних дел пожаловался на прокурора Президенту, заключив, что своими действиями прокурор не заботится о развитии родного языка. Рассмотрите эту информацию с точки зрения информационного права.
20. В конце года по телевидению сообщили, что все долги по зарплате работникам бюджетной сферы погашены. В тоже время в некоторых  районах Приморского края учителя объявили забастовку в связи с невыплатой зарплаты за последние 4 месяца. Журналист Воронцов обратился в администрацию Приморского края с просьбой представить ему документы, содержащие подробные сведения об использовании бюджетных средств края за прошедший год. Ему отказали, ссылаясь на то, что запрашиваемая информация является информацией ограниченного доступа. Журналист не согласился  и подал жалобу в Судебную палату по информационным спорам при Президенте РФ.

Прав ли Воронцов дайте информационно-правовую оценку позиции администрации края. Ст. 10 ФЗ «Об информации, информатизации и защите информации» от 20 февраля 1995 г.

21. Начальник управления ФАПСИ Блинов дал интервью журналу «Законность»в котором поделился положительным опытом работы ФАПСИ с общественными организациями в современных условиях. Его интервью вызвало живой отклик у читателей журнала, и Блинов был отмечен премией.  О выступлении в печати Блинова стало известно руководству ФАПСИ, и ему был объявлен выговор за интервью без разрешения руководства. Блинов расценил это наказание как нарушение его права на свободу слова и информации. Кто в этом случае прав?

22. В управлении по борьбе с экономическими преступлениями ГУВД Москвы поступило сообщение о том, что промышленно-финансовая компания «Нефтегорская» использует средства связи и информационные сети для укрывательства и отмывания бюджетных денег. По распоряжению начальника ГУВД в офис компании прибыла опергруппа во главе с полковником милиции Сапожниковым и потребовала от президента компании Лаврова обеспечить ей возможность проведения оперативно-розыскных мероприятий в сетях связи. Лавров попросил работников милиции немедленно покинуть помещение до приезда его адвоката. В ответ на это Сапожников приказал своим подчиненным приостановить деятельность средств связи и информационных сетей. Лавров обвинил милицию в нарушении законодательства о связи и подал жалобу в прокуратуру. Кто в этой ситуации прав?

23.Работница сельского почтового отделения Михайлова по просьбе своей школьной подруги агронома Алексеевой регулярно подслушивала телефонные разговоры ее бывшего мужа  Виктора, вскрывала и читала его письма и всю собранную информацию передавала Алексеевой. Та, узнав неприятные сведения, устраивала сцены ревности бывшему супругу и требовала его возвращения в семью к малолетним детям. Однажды, узнав о проделках Михайловой, Виктор пожаловался на нее начальнику РУС. А спустя сутки, хорошенько подумав, извинился перед бывшей женой, вернулся в семью и отказался от жалобы. Имеются ли здесь нарушения законодательства о тайне связи и как должен поступить начальник РУС?
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